

# CUIDADANTIA

PRECIOS DE SUS CRIPCIÓN  
en Orihuela un mes. 0'50 ptas  
u era trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Santa Cruz, número 12

## El discurso de Maura

### LA CARRETERA DE BENIEL

Según datos oficiales del Centro del pensar y del sentir del gran es-  
Maurista de Madrid se expedieron  
23.813 entradas para el acto del día  
29, añadiendo unas doscientas perso-  
nas de la comisión encargada de co-  
locar la gente, fueron 24.000 los in-  
dividuos que consiguió reunir en su  
rededor Don Antonio Maura. Añáda-  
se a ello la representación en la de  
todas las provincias españolas y se  
tados para intervenir en la guerra.  
Y devolvió la tranquilidad a la na-  
y por su boca habló España: el

Jamás ha habido hombre público en  
que despierte tanto interés en la opi-  
nión cuanto dice, ni actúe tan demo-  
cráticamente como él: siempre está  
en contacto con el pueblo y cada día  
estrecha más ese contacto. En cambio el  
Romanones, Dato, García Prieto y

demás gobernantes del régimen, incluyendo el cluso Don Melquiades, que se apro-  
ximo, rehuynen ese contacto; solo Me illo por lo menos así se llamó le dila-  
man, ha puesto cuantas trabas  
a la opinión pública, hasta la orienta-  
ción internacional a seguir al base de la  
de la absoluta soberanía sobre el es-  
trecho de Gibraltar como garantía de  
nuestra independencia nacional, pa-  
sando por toda la reconstitución eco-  
nómica, financiera, de defensa nacio-  
nal y nacionalización de todas las pri-  
meras materias e industrias de esta, es el programa imposible de no ser ad-  
mitido por todas las agrupaciones  
políticas, lo mismo de la derecha que  
de la izquierda, y viceversa?

Sus discursos del Real, de Beran-  
ga y de la Plaza de toros son tres  
piezas armónicas y complementarias

mentes en las brazas, sino que se  
tienen que quitar de ellas. Necesario es que todos po-  
gan algo de su parte para que  
no se malogren tantos esfuerzos  
y tanta conveniencia para Ori-  
huela.

### CUAL SI FUERA MISIVA

Dicen unos que la causa es por  
no querer los sindicos que se si-  
gan construyendo en algunos  
de los acequias de Molina y  
Los Huertos o sus sindicos.  
Otros dicen que es porque re-  
claman ahora se les deje libres  
las brasas de las acequias; otros,  
en fin, que la dirección de la  
obra reclama se quiten las are-  
nas de las mareas que hay sobre  
la carretera en construcción.

Sea una u otra la causa el ca-  
so es que después de haber cos-  
tado tanto al Ayuntamiento a la  
prensa y a todo el mundo, en  
general, que el pezara la cons-  
trucción de tal vía de comunica-  
ción, tan necesaria a Orihuela, es  
desensible y lamentableísimo que  
ahora se paralizan los tra-  
bos y, lo que es peor, se aban-  
donara y perdiera lo hecho.

Es preciso hacer saber al pú-  
blico que el proyecto de cons-  
trucción estuvo expuesto al pú-  
blico en este Ayuntamiento en  
el tiempo reglamentario para re-  
clamar quien se considerase per-  
judicado, y nadie reclamó; domingo último para que huie-  
ran presenciado el acto de la  
plaza de toros.

Como en la tertulia referida, no se  
mismo tiempo para depósito  
transitorio de las arenas duran-  
te la marea, de modo que estas  
arenas no pueden quedar permanente-  
mente en la playa, de modo que  
aunque si su mayoría y sin em-  
bargo todos aplaudian y no  
aplaudían las doctrinas mauris-

tas, aplaudian al acto, procedimiento constante de ciudadanía del maurismo.

Lo que decía Maura en su discurso grandilocuente, podía suscribirlo el de las más opuestas ideas, bastaba que fuera español, pero español de raza sentido, no español estrangerizado, ni español ególatra, sino español puro y español generoso.

Y en aquellos instantes pensaba en mi tertulia de la ciudad levantina y pensaba en el desaprovechado goce de mi amigo querido de doctoral investidura que con solo hacer presenciar el acto a aquel otro amigo, culto escritor y recién casado, lo hubiera convencido de que no es Maura la fiera que supone.

Otro amigo, aunque no de la referida tertulia, pero si paisano distinguido y elocuente letrado, que asistió al acto me hablaba convencido, sin quererse convencer, ihabía de justificar su amistad con Albornoz y su asidua lectura de la revista «España!», pero aseguraba que no podrían decir más los oradores de las izquierdas en su abortado mitin intervencionista.

Y es que la libertad ya no es espejuelo de las izquierdas, es convicción razonada de las derechas, que con luz meridiana llevan al pueblo español para despertarle de su letargo enervante en que le han postrado los políticos de retablo y farándula. El maurismo no finge, el maurismo siente, (me refiero al maurismo sano, no al maurismo averiado que conocemos).

El día dos fuimos espléndidamente obsequiados en el Palace-Hotel los representantes de provincias, por el Centro y la Juventud madrileña.

Nuestra ciudad estuvo representada por el Presidente del Comité local y un querido servidor. Se habló de todo y en particular de las campañas a seguir en nuestro distrito, y se acordó que cuando D. Antonio Maura no tenga votos en Palma de Mallorca, Orihuela será su distrito; esto lo decía nuestro querido amigo Demetrio Tejera, a quien todos conocéis, y el Presidente del comité local, encantado, aplaudía la decisión, pero yo añadí que no será preciso que no tenga votos nuestro ilustre caudillo en Palma para que en Orihuela haya diputado maurista; en las próximas elecciones generales lo tendremos, sino de la altura de Don Antonio Maura, un su lugar teniente y cuenta para esto, amigos y contulios, con vuestra ayuda.

MANUEL CARRIO

Madrid = 4 Mayo

# MAURA

Vencido, renace. Apartado, reaparece. No han logrado enterrarlo sus enemigos. Ni siquiera le han recibido en el panteón sus amigos, aunque ellos han hecho todo lo posible. Entre la hostilidad crece. Ni aun la torpe adulación le amenga. ¿Cuando acertó? ¿Cuando erró...? Y mientras el pleito se sustancia, él sigue inmóvil en su prestigio. Fuerza personal magnifica y prepotente se impone a los odios y a los amores indiscretos. Es algo más que una personalidad política. Es una afirmación energica e inconmovible. La substancia de sus ideas fluye de un manantial inagotable: el alma española. Es él una virtualidad espiritual que flota sobre las pasiones contradictorias. Sus mayores homenajes los recibió de sus más violentos contradictores. Los que no piensan como él, sienten no pensar como él. Al disentir de este grande hombre, el disentimiento va acompañado de amargura.

Cuando escribo estas líneas pasa bajo mi balcón la muchedumbre que va a oír a Maura, un público heterogéneo, popular y aristocrático; el «auto» y el tranvía conducen al auditorio de este discurso. Madrid, las capitales de provincias, pueblos labriegos, villas industriales, envían su representación al acto.

¿Son todos los que van a asistir seguidores del pensamiento del insigne balear? Acaso no, seguramente no. Muchos son curiosos. Pero será preciso dar a este vocablo su significación actual. Yo creo que no se trata ahora de la vil curiosidad emotiva, sino del ansia de descubrir entre las sombras que nos rodean un rayo de luz. Y el principal triunfo de Maura en el día de hoy es el de haber sacado de sus casas a los indiferentes, el de haber despertado a los que dormían, el que haya tantos ciudadanos que, después del fracaso de la tribuna, vayan a oír ansiosamente a un tribuno.

¿Qué va a decir?... No lo sé; pero ni aun después de conocido su discurso emitiría yo dictamen. No soy yo un crítico de los hechos. Sólo soy un pintor inabil, mas sincero, de las figuras que pasan. Está llena el lienzo de mi caballete, y evoca

las horas más dramáticas de mi vida de periodista. He visto nacer al orador, le he visto desarrollarse a través de los mil incidentes de la política. He asistido a la conquista del imperio de la elocuencia, de que hoy es señor. Cada año era más poderosa la acción de esa palabra, cada día aumentaba su eficacia. Y a medida que pasaba el tiempo, iba produciéndose una diferencia en la modalidad de la oratoria de Maura, según el lugar de la Cámara desde el que sonase. En el escaño rojo era más convencimiento que pasión. En el banco azul era más pasión que convencimiento. Tal vez será ello porque el gobernante lleve los actos confundidos con las palabras, y tiene en el ataque de los enemigos un estímulo ardoroso que le excita y le embriavece.

Pero en todo caso el luchador iba envuelto en los pliegues del pabellón del arte. Ingenuo amador de lo bello, Maura da, espontáneamente, a sus conceptos el noble ropaje de la suprema perfección literaria. En su alma arde el amor de la patria, en sus labios florece el numen castizo.

El piensa siempre en español y habla siempre en castellano.

La futura Antología parlamentaria extraerá de los volúmenes del «Diario de las sesiones» fragmentos de prosa sublime, que cayeron al desgaire de los debates, de las peroraciones de Maura. La severidad del estilo recuerda los mejores modelos del siglo de oro. Sólo otro orador puede ser equiparado en la corrección: Martos. Es un dibujo de líneas firmes, que a veces se cubren rápidamente de flores, sin que la abundancia retórica perturbe la serenidad del trazo. Como en el primitivo Renacimiento hispano, el arquitecto trae sujetos con fortísimas riendas a la fantasía.

A lo que yo no me acostumbró la provincia, en las cuales deberán es a que la obra de este patrón maestro tratará del modo que se haya sido bautizada con un apodo: «el tuberculoso». Es una enfermedad, de que se valen en otras naciones, y las que debemos tener en cuenta para luchar contra el contagio de la misma. Los mauristas... Es una enfermedad, de que se valen en otras naciones, y las que debemos tener en cuenta para luchar contra el contagio de la misma. De la misma manera deberán organizarse conferencias en la Casa Ayuntamiento y Sociedades científicas, recreativas y polémicas, teniendo parte en éstas los médicos e inspectores de Sa-

jefe del «maurismo» es D. Antonio Maura.

¿Son los propósitos de este completamente acomodados a la realidad y al ambiente? No sé, ¿Se ha colocado él en el lugar y en la actitud que mejor corresponde a una eficacia tan rápida como los riesgos del momento exigen? No lo sé tampoco. ¿Encontrará siempre un obstáculo en la propia grandeza de su obra...?

Puede que le acontezca lo que a Goetz de Berlichingen, que había de peregrinar al raso porque no cabía en ninguna de las tiendas de su campamento.

J. Ortega Munilla

Exdirector de «El Imparcial»

## Orihuela, despierta!

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

# VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1. — ORIHUELA

nidad municipales, invitando a que en estas conferencias intervengan también los señores veterinarios, farmacéuticos, abogados, etc. y cuantos por su inteligencia están obligados a prestar su apoyo intelectual a los semejantes.

Dice también esta circular que en todas las poblaciones de la provincia deberá celebrarse una Fiesta de la Flor para poder llegar pronto a la construcción de un sanatorio.

Finalmente recomienda que todas las Juntas vayan de común acuerdo y que los secretarios de los Ayuntamientos manden todos los años una relación de los trabajos realizados.

Esto que copiamos de un diario Valenciano se lo brindamos al Sr. Franco.

Sabemos que en «La Caridad» donde se encuentran instaladas dos escuelas, existe un foco de infección que amenaza seriamente a los alumnos que acuden a estos centros docentes, y rogamos por esto al Sr. Alcalde ordene visitas de inspección y al fin nos convenzamos de que existe quien se preocupa por combatir la terrible enfermedad que tanto destrozo causa a la juventud.

¿Cuando en Orihuela cundirá el ejemplo de tantos pueblos, celebrando como se merece «La fiesta de la flor»? Es que donde tantos montes y probabilidades para ello existen, no vamos a organizar lucidamente «La fiesta del árbol»?

No dijeron que los Exploradores...? Pueblo despierta, sacude tu inercia, despréndete de la apatía que te mata y anda.

Encarnacion Beneyto Vidal

Profesora en partos

San Isidro Letras R. A.

ORIHUELA

## De Sociedad

El pasado domingo 29 de Abril, día de San Jorge, tuvo lugar con extraordinaria solemnidad el matrimonial enlace de la muy distinguida y simpática señorita Amelia Ferrer Sainz con el joven galeno D. Luis Bueno Semperé.

Desde las primeras horas de la tarde comenzaron a aflojar a la casa de la desposada, numerosísimos invitados, pues son

muchas las amistades con que cuentan las familias de los novios que no cesaban de recibir felicitaciones. De Alicante también visitaron nuestra ciudad respetables personas para presenciar el acto

que iba a celebrarse a las 16 en la capilla del templo de Santas Justa y Rufina que parecía en galanada primorosamente luciendo explendorosa iluminación.

Las humildes gentes que vivían en las calles que circundan el domicilio de los señores de Ferrer y que reciben constantemente de ellos consuelos y favores, dieron la nota simpática asistiendo a la ceremonia y feli-

citando a los contrayentes.

Bendijo la sagrada unión el D. Elias Abad Navarro, Secretario de Cámara de este Obispado y elocuente orador. Fueron padrinos el digno exalcalde de esta población Sr. D. José María Ferrer, padre de la novia y la bellísima hermana del novio la encantadora señorita Monserrate Bueno.

Vestía la novia elegante traje blanco adornado con valiosos encajes, luciendo además lindas joyas regalo de su prometido que iba de rigurosa etiqueta.

Actuaron de testigos los acreditados facultativos Don Luis y Don Tomás Bueno Llopis este

último teniente alcalde de este Exmo. Ayuntamiento y Don Manuel Ferrer Sainz, joven más distinguido del Regimiento de la Princesa.

Terminada la ceremonia se dirigieron los recién casados a dar gracias a nuestra amantísima Patrona y en carruajes y autos se trasladó la comitiva al Santuario de Monserrate, regresando a la morada de la novia en cuyos salones se sirvió a los invitados un rumboso lunch admirablemente servido por la cocina del Hotel España.

Figuraban entre la numerosa y selecta concurrencia las Señoras Doña Adelaida Aliaga viuda de Muñoz, Doña Mercedes Candela de Lafuente, Doña Joaquina Alonso de Magro, Doña Amalia Sainz, de Ibáñez, Doña Dolores Bueno, viuda de Semperé, Doña María Bueno de Mira Doña Carmen López de Martínez, Doña Dolores Alonso de Castaño y Doña Concepción Ibáñez de Lafuente,

Alegrándolo todo con su gracia y dando a la fiesta un agradabilísimo tono con la belleza de tan prodigiosas criaturas, aliviamos luciendo elegantes «toilettes» a las lindísimas Julita Sáez, Asunción Bueno, Lolita y Asunción Semperé, Purita Senén, Lola y Consuelo Bueno, María, Trini y Adelaida Muñoz Aliaga, Carmen Ferrer, Adelaida y Luisa Ibáñez, Hilarita Fenoll y Mercedistas Candela.

Todas correspondían a las atenciones que las prodigaban numerosos jóvenes obsequiándolas cumplidamente y puntos organizaron un gran baile que se verificó cuando volvieron de despedir a los novios que partieron para Alicante y Valencia, y que duró hasta las 9 de la noche.

Nuestro propósito de apuntar los numerosos regalos que la feliz pareja ha recibido con motivo del fausto acontecimiento, no puede realizarse por el poco espacio de que disponemos.

Baste decir que han sido estos numerosos y explendidos, pertenecientes a las familias más distinguidas de Orihuela y algunas de la capital.

Todos los asistentes comentaron agradecidos las pruebas de afecto que para ello tuvieron los Sres. de Ferrer que se desvivieron por agradar a todos que salieron complaudísimos de aquella casa.

Nuestra más efectuosa felicitación a ambas familias y a la feliz pareja a la que deseamos mil venturas.

## SALON NOVEDADES

Sean nuestras primeras frases de felicitación para el nuevo empresario D. Miguel L. Conesa que se ha propuesto presentar al selecto público que a este coliseo acude, los números de variétés más morales y sorprendentes que circulan por provincias con general aplauso.

Las cuatro noches que actuó aquí la gran artista y superior cantante PILAR GARCIA, fueron de indiscutibles triunfos para ella, el empresario y el público, que llenando siempre todas las localidades, ha salido complacidísimo de las sesiones cansado de aplaudir a la simpática y bonito PILAR GARCIA que se desvivió complaciendo al auditorio.

## CLINICA MEDICO QUIRURGICA

—(—) DEL —(—) SUP

## DOCTOR JOAQUIN SANTONJA

Medicina y Cirugia general  
ASISTENCIA a PARTOS

HORAS DE CONSULTA  
De 8 a 12, mañana y de 2 a 4, tarde

CONSULTA GRATUITA

Los lunes y sábados de 2 a 4 tarde

ANEXO AL HOSPITAL DE LA CARIDAD

BARRIO NUEVO

ORIHUELA

CIRUGIA GENERAL Y CLINICA MEDICO QUIRURGICA

TIP. YDA. E HIJOS DE L. ZERON-ORIHUELA

CAMBODRUM Y CALZADOS M. ZEGRU

# SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contienen las últimas novedades del tenor Genovés e Maruxa, Vuelve a Surriento y C M chiarre.

## GRANDES NOVEDADES

### CARMELO SUBIEL

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.  
representantes en Orihuela

### PENALVA HERMANOS

### MAQUINARIA AGRICOLA FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES

REPRESENTANTE EN ORIHUELA J. SE DIE LOADA  
Arados de vertedera—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadoras  
Aventadoras—Trílos—Pulverizadores—etc.

NOTA: Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

### LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica  
Plaza de la Trinidad—Orihuela



**Amigo Débil**

PARA CURAR PRONTO.

Tomar

**Elixir CALLO**

que dá fuerza,  
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el.  
Remedio de los Débiles.

HORARIO DE CORRESPONDIA  
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia  
de Medicina y Cirugía

sobre A y B se coloca el Elixir

De GUSTO AGRADA

BLE y EFECTO

RÁPIDO

Y D.

PROSPECTO EXPLICATIVO.

SE PIDE EN FARMACIAS Y BROGUERÍAS

### Café de Levante DE MANUEL ESQUIVEL

SE SIRVEN CLASES DE BEBIDAS

TELÉFONO 80  
EL SITIO MAS CENTRICO DE LA POBLACION

Alfonso XIII Orihuela

### EL ORIOL

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.—Seguros contra incendios seguro sobre la vida.

Agente en Orihuela M. Martínez Simó Alfonso XIII núm. 1

### HERMANOS POVEDA

### JUAN SÁNCHEZ BILLETA

Representante de la casa G. Gutiérrez de Valencia.

Máquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asientos para las mismas. Artículos de escritorio.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE SANTA LUCIA

A CARGO DE

### DEMETRIO POVEDA

Se curan las enfermedades modernas, practicándose toda clase de operaciones sin dolor y en el domicilio del enfermo aunque viva fuera de Orihuela.

Las horas de consulta son de 9 a 12 todos los días laborables.

Analisis de orinas y clínicos según tarifa. Oficina: Calle de Leaces número 13 ORIHUELA

### Disponible

Propiedad Benito Vidal  
Tesorero de Justicia  
San Juan de Orihuela R. A.  
ORTIHUELA